

思想要循着共產主義方向躍進

——中共中央宣傳部周揚副部長在全國文化局(廳)長會議上作了重要指示

事業躍進不能超越經濟，但思想內容要走在前面

周揚同志首先指出：全國人民在党中央和毛主席的領導下，貫徹了多快好省、鼓足干勁、力爭上游的社會主義建設路線以後，各个方面都出現了振奋人心的大躍進局面。他說：文化大躍進有事業和思想兩方面。事業的躍進必須配合經濟的發展，同經濟發展狀況相適應；思想躍進則應當走在階級鬥爭和生產鬥爭的最前面，思想須循着共產主義的方向躍進。文藝作品應當反映當前生產大躍進中的丰功偉績，表現人們在勞動過程中相互關係的變化和社會主義精神的高漲。因此，文藝工作者一定要火熱無比，在思想上大躍進。

解決兩條道路鬥爭問題，必須反對修正主义思想

周揚同志在談到文化界兩條道路的鬥爭時說：社會主義文藝工作中兩條道路的鬥爭主要是解決文藝要不要為工農兵的問題，在這個問題上必須反對資產階級的修正主义思想。無產階級要在思想領域中取得鞏固的領導權和在文學藝術中表現自己，這是一個艱苦的鬥爭。經過歷次革命運動，特別是去年的反右派鬥爭，無產階級在這個鬥爭中已經取得了決定性的勝利，但是鬥爭並沒有結束。我們還必須繼續跟形形色色的資產階級反動文藝思想進行鬥爭。目前表現在文學藝術界的“厚古薄今”和“重外輕中”傾向，正是兩條道路的鬥爭在學術領域的反映。

普及是當前的主流，提高也必須是羣眾性的

周揚同志在談到兩種方法時說：兩種方法的鬥爭，主要是解決文藝如何為工農兵的問題。在這個問題上要克服教條主義和經驗主義。兩種方法的鬥爭同兩條道路的鬥爭既有區別又互相聯繫，兩種方法的鬥爭在許多場合常常反映着兩條道路的鬥爭，這說明進行兩種方法的鬥爭具有嚴重意義。他还說要多快好省發展社會主義文化，必須堅決走羣衆路線，貫徹普及和提高相結合的方針。他強調指出：當前文化工作的主要任務是普及，普及是主流、是根本、是基礎；同時普及必須和提高相結合。普及是羣眾性的普及，提高也是羣眾性的提高。我們的任務是：一方面要大量發展工農羣衆的文藝創造，一方面要從工農羣衆中培養出一批出色的工人階級自己的文藝家。普及與提高相結合，還包括著專業文藝工作者的改造問題。文藝工作者只有到工農羣衆中去徹底改造自己的思想、情感和風格，才創作得出真正高的作品。

解放思想，建立無產階級的民族的藝術風格

談到風格問題，周揚同志指出：我們的社會主義文學藝術，必須要有階級的、民族的風格。這種風格是測量我們普及和提高結合的程度、無產階級文學藝術成熟程度的標誌。能真實反映今天勞動階級的生活思想和情感、有民族風格的作品就是高的，否則就是低的。要形成這種風格，首先要大力開展羣衆文化運動和實現羣衆的思想解放運動，同時繼續發展文藝上的互相討論和競賽。要做好文藝工作，必須有一支密切聯繫羣衆的又紅又專的文藝隊伍。周揚同志最後說：我們要大量收集地方民歌、地方戲劇和地方革命史料，為形成我們階級的、民族的文學藝術風格、為促進光輝燦爛的社會主義文化高潮到來而努力。

(原載1958年5月8日“文匯報”，題目略有改動。)